

تحدیر: محمد عجاج الخطیب

ترجمہ: جناب محمد سعید عابد

(قسط: ۸)

اسما و صفات باری تعالیٰ

اسماء الحسنی اللہ الحسینی کے معنی

۱۱۔ المتکبر :

یعنی عظیم ذات، صاحب کبریا!

متکبر کی اصل، امتناع و عدم انقیاد ہے۔ اور یہ مخلوق کی حد تک مذموم فعل ہے۔ اسی لیے بعض اہل علم نے کہا ہے کہ ”متکبر“ وہ ہے جو ہر نقص سے انکار کرے اور اپنے تئیں ایسی بڑائی کا حامل سمجھے، جس کے وہ لائق نہیں ہے۔ بناء بریں مخلوقات کی صفات سے اپنے آپ کو بلند تر جانے اور سرکش ہو جائے۔

لیکن اسماء الحسنی کے ضمن میں ”المتکبر“ وہ ذات ہے، جو کبریا کی حامل ہے۔ کبریا کی مراد عظمت و اقتدار ہے اور یہ کہاں ذات اور کہاں وجود سے عبارت ہے۔ چنانچہ یہ اللہ عزوجل کی صفات میں مدح ہے اور اللہ تعالیٰ کے سوا اس صفت سے کسی کو بھی متصف نہیں کیا جاسکتا۔ کیوں کہ خالق سبحانہ و تعالیٰ کی صفت: ”کیس کینیلہ شیء“ ہے۔ یعنی ”اس کی مثل کوئی چیز بھی نہیں!“

اللہ تعالیٰ مخلوقات کی صفات سے ارفع و بلند تر ہے، اس کی ذات ہر قسم کے عیب و نقص سے پاک ہے۔ کبریا کی اسی سے مخصوص ہے، اور کہاں ذات و صفات و

انفال کے لحاظ سے یہ اسی کا وصف! — لیکن مخلوق چونکہ نقص و عیب اور امراض و محوارض سے محفوظ نہیں ہے، لہذا مخلوق کو اس صفت سے متصف کرنا خلاف حقیقت بھی ہوگا اور مذموم بھی! چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ تکبر کی بیماری میں مبتلا شخص جاہل ہونے کے باوجود اپنے تئیں عالم کہلانا پسند کرتا ہے۔ کجغوس ہونے کے باوجود سخی، اور بزدل ہونے کے باوجود اپنے آپ کو بہادر سمجھتا ہے۔ چنانچہ تکبر کی مذمت اور تواضع و انکساری کی ترغیب میں بہت سی احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وارد ہیں — مثلاً آپ کا ارشاد گرامی ہے:

”اِنَّ اللّٰهَ اَوْحٰى اِلٰى اَنْ تَوَاضَعُوْا حَتّٰى لَا يَفْخِرَ اَحَدٌ عَلٰى اَحَدٍ، وَلَا يَبْغِيْ اَحَدٌ عَلٰى اَحَدٍ“^۱

”اللہ تعالیٰ نے میری طرف یہ وحی فرمائی ہے کہ (میں لوگوں کو بتلادوں) تواضع اختیار کرو، کوئی بھی کسی دوسرے پر فخر نہ کرے اور نہ ہی کوئی کسی دوسرے پر بڑائی کا اظہار کرے“

نیز فرمایا:

”اَلَا اَخْبِرُكُمْ بِاَهْلِ النَّارِ؟ كُلُّ عُنُقٍ جَوَاطِظٌ مُّسْتَكْبِرٍ“^۲

”عُنُقٌ“ عین اور تار کے ضمّہ، لام کی تشدید کے ساتھ، یعنی ”سخت دل، جفاکار“ — ”جَوَاطِظٌ“ جیم کے فختہ اور واؤ کی تشدید کے ساتھ، یعنی ”جمع کرنے والا“ (نیکی سے) روکنے والا، کہا گیا ہے، اس کا معنی ”مختال“ (اترانے والا) بھی ہے — معنی یہ ہوگا: ”کیا میں تمہیں جہنمیوں کے بارے آگاہ نہ کروں؟ — یہ سخت مزاج، خود دوسرا، اترانے والے اور تکبر کرنے والے لوگ ہیں!“

ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا:

”ثَلَاثَةٌ لَا يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ، الشَّيْخُ الرَّافِي وَالْاِمَامُ الْكِنْدِيُّ وَالْعَائِلُ الْمَرْهُوْمُ“^۳

۱۔ مسلم، ابوداؤد، ابن ماجہ، الترغیب والترہیب ج ۳ ص ۵۵۸۔

۲۔ بخاری، مسلم، الترغیب والترہیب ج ۳ ص ۵۶۳، حدیث ۱۷۷۷۔

۳۔ الترغیب والترہیب ج ۳ ص ۵۶۵، حدیث ۲۷۷۷۔

”تین آدمی جنت میں داخل نہ ہوں گے: بوڑھا زانی، جھوٹ بولنے والا امام اور ناز سے پلٹنے والا مستکبر، جو دوسروں کو اپنے مقابلہ میں حقیر سمجھے“
حضرت عبداللہ بن مسعود (رضی اللہ عنہما) رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے بیان فرماتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:

”لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ مِنْ كِبَرٍ، فَقَالَ رَجُلٌ: إِنَّ الرَّجُلَ يُحِبُّ أَنْ يَكُونَ ثَوْبَهُ حَسَنًا وَنَعْلُهُ حَسَنًا؟ قَالَ: إِنَّ اللَّهَ جَبِيلٌ يُحِبُّ الْجَمَالَ، الْكِبَرُ: بَطْرُ الْحَقِّ وَغَطُّ النَّاسِ“ ۱۷

”ایسا شخص جنت میں داخل نہیں ہوگا جس کے دل میں ذرہ برابر کبر ہو۔“ اس پر ایک آدمی بولا، ”اللہ کے رسول! اگر کسی کا اچھا کپڑا یا اچھا جوتا پہننے کو جی چاہے تو؟“ آپ نے فرمایا، ”اللہ تعالیٰ خود بھی صاحبِ جمال ہیں اور جمال کو پسند بھی فرماتے ہیں۔“ کبر یہ ہے کہ انسان تکبر سے حق بات کو ٹھکرا دے اور لوگوں کو گھٹیا جانے۔“

حضرت عبداللہ بن عمر (رضی اللہ عنہما) بیان فرماتے ہیں، میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا:

”مَنْ تَعَظَّمَ فِي نَفْسِهِ أَوْ اخْتَالَ فِي مَشِيَّتِهِ لَقِيَ اللَّهَ تَبَارَكَ وَتَعَالَى وَهُوَ عَلَيْهِ غَضَبَانِ“ ۱۸

”جو شخص عجب و خود پسندی کا شکار ہو یا اکڑ اکڑ کر چلے، اللہ تبارک تعالیٰ سے اس حال میں ملے گا کہ (اس کا رب) اس پر غضبناک ہوگا۔“

جب کہ تواضع کے بارے آپ کا ارشادِ گرامی یہ ہے کہ:

”مَنْ تَوَاضَعَ لِلَّهِ دَرَجَةٌ يَرْفَعَهُ اللَّهُ دَرَجَةً حَتَّى يَجْعَلَهُ اللَّهُ فِي

۱۷ مسلم، ترمذی، الترمذی والتبرہیب ج ۳، ص ۵۶۷، حدیث ۳۱۔

۱۸ طبرانی، ماہم نے بھی اسی طرح اس کو بیان کیا، اور ”علی شرط مسلم“ صحیح قرار دیا ہے، نیز دیکھیے الترمذی

والتبرہیب ج ۳ ص ۵۶۹، حدیث ۳۱۔

اعلیٰ علیین“ لہ

”جو شخص اللہ تعالیٰ کی رضامندی کے لیے تواضع و انکساری کو جس قدر اپناتا ہے، اسی قدر اللہ تعالیٰ اس کے درجات بلند فرماتے ہیں، حتیٰ کہ اس کا ٹھکانا اعلیٰ علیین میں بنا دیتے ہیں۔“

_____ مختصر یہ کہ تکبر خالق کے حق میں مدح سے اور مخلوق کے حق میں ذمہ!

۱۲۔ ”المخالق“:

یعنی پیدا کرنے والا، اندازہ ٹھہرانے والا — پنا نچہ اس نے تمام اشیاء کو اپنے ارادہ و مشیت سے پیدا کیا ہے۔ نیز یہ کہ جس کو بیسا چاہا، ویسی ہی صورت اور ویسی ہی ہیئت دے کر اسے تخلیق فرمایا۔ اللہ رب العزت نے اپنی اس صفت کا اعلان استغفار انداز میں بھی فرمایا ہے:

”هَلْ مِنْ خَلْقٍ غَيْرِ اللَّهِ؟“ (فاطر: ۳)

”کیا اللہ تعالیٰ کے علاوہ اور بھی کوئی خالق ہے؟“

(جاری ہے)

لہ ”التزغیب والتزہیب ج ۲ ص ۵۶، حدیث ۷۱۔“

● خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیں، ورنہ تعبیل ممکن نہ ہوگی۔

● طالب علموں کے لیے ”حریمین“ کا رعایتی زبر سالانہ مبلغ تیس روپے ہے۔

● پانچ مستقل خریدار مہیا کرنے پر ایک سال کے لیے ”حریمین“ مفت جاری کیا جائے گا۔

(بینچر ”حریمین“)